Funkce

D: Funkce f je zobrazeni libovolné neprazdné mnoZiny A do mnoZiny redlnych cisel.
D: Redlna funkce (jedné realné proménné) je zobrazeni z podmnoziny A redlnych ¢isel do mnoZiny redlnych &isel.
D: Defini¢ni obor funkce f definované na mnoziné A je mnoZina A. Znadi se D( f ) .

D: Obor hodnot funkce f definované na mnoZiné¢ A je mnozina vSech prvkli y € R, k nimZ existuje alesponl jeden
prvek x e D(f) tak, Ze [x;y]e f . Znaci se H(f).

D: Graf funkce f ve zvolené kartézské soustavé soutadnic Oxy v roviné se nazyvd mnoZina vSech bodd X = [x; f (x)],
kde x e D(f).

Vlastnosti funkci
D: Necht' fje funkce a [ je libovolny interval, ktery je Casti defini¢niho oboru (tj. I < D( f )). Funkce f se nazyva

1. rostouci v intervalu I pravé tehdy, kdyZ pro kazdd dvé x,<x, = f (x1)< f (xz)
2. neklesajici  *1v¥2 €1 plati: X <x, = fln)< flx,)
3. Klesajici X <X, = f(x1)> f(xz)
4. nerostouci X <x, = flx)=f(x,)
5. konstantni X <X, = f(xl )= f(xz)

D: Funkce f se nazyva monoténni na intervalu I (I < D( f )), jestliZe je na intervalu I nerostouci nebo neklesajici.

D: Funkce f se nazyva ryze monoténni na intervalu 7 (1 D( f )), jestliZe je na intervalu I rostouci nebo klesajici.

D: Funkce f se nazyva prosté prave tehdy, kdyZ pro kazdé dvé x,, x, € D(f) plati: x; #x, = f(x1 );t f(x2 )

D: Funkce f se nazyvd omezena zdola na intervalu I (/ D( f )) praveé tehdy, kdyz existuje redlné ¢islo d takové, Ze
pro vSechna x e/ plati: f(x) >d.

D: Funkce f se nazyva omezena shora na intervalu 7 (I c D( f )) pravé tehdy, kdyz existuje redlné ¢islo h takové, Ze
pro vSechna x e[ plati: f(x) <h.

D: Funkce f se nazyva omezena na intervalu 7 (I D( f )) prave tehdy, kdyZ je omezend zdola i shora.

D: Funkce f se nazyva sudd prave tehdy, kdyz plati: x e D( f ) = -xe D( f ) A f (—x) =f (x) Graf sudé funkce je
osoveé soumeérny podle osy y.

D: Funkce f se nazyva licha pravé tehdy, kdyz plati: x e D( f ) = —x€ D( f ) A f (—x) =—f (x) Graf liché funkce je
sttedové soumérny podle poc¢dtku kartézské soustavy soufadnic.

Transformace grafu funkce
Je déna funkce y = f (x) , jejiz graf je moZné transformovat takto:

1. y=—f (x) - symetrické pieklopeni grafu funkce podle osy x

2. y=f (—x) - symetrické pieklopeni grafu funkce podle osy y

3. y= f(x)+ ¢ - posun grafu funkce po ose y: pro ¢ >0 ,,nahoru®, pro ¢ <0 ,,dold*

4, y=f (x+ c) - posun grafu funkce po ose x tak, Ze bod [O; O] se posune do bodu [—c; O], tj. do bodu, kde
se ,,zdvorka“ (argument, exponent, ...) vynuluje

5. y=|f(x) - v bodech, kde je f(x)>0 ziistava graf beze zmény, v bodech, kde je f(x)<0 dojde k jeho
pieklopeni podél osy x

6. y=/f(x) - v bodech, kde je x>0 zistavé graf beze zmény, v bodech, kde je x<0 dojde k jeho
preklopeni podél osy y

7. y=k.f(x),k eR—{O}
k>0 ke (O; 1) stlacen{ ve sméru osy y
k>1 roztazeni ve sméru osy y
k<0 k e(-1;0) stlageni ve sméru osy y a pieklopeni podle osy x
k< -1 roztaZzeni ve sméru osy y a preklopeni podle osy x
8. y=flkx)keRrR-{0}
k>0 ke (O; 1) roztaZeni ve sméru osy x
k>1 stlaceni ve sméru osy x
k<0 ke(-1;0) roztaZeni ve sméru osy x a pieklopeni podle osy y
k<-1 stlaceni ve sméru osy x a pieklopeni podle osy y

Pfi sloZené transformaci je nutno postupovat v uvedeném potadi - tj. nejprve posunout, pak ,,zpracovat™ absolutni
hodnotu a poté roztdhnout ¢i stlacit.

Napt. y=f (]x+ c|) - graf funkce y=f (x), poté posun po ose x a ndsledné ,,zpracovani* absolutni hodnoty: pro x> —¢

zustava graf beze zmény, pro x < —c dojde k jeho preklopeni podél osy x=—c.



